

NUESTRO FOLLETIN

El domingo comenzaremos a publicar la magistral é interesantísima novela española

SOTILEZA, de D. José María de Pereda

Habiendo obtenido al efecto la procedente autorización de su ilustre autor.

ASUNTOS DEL DIA

Estamos en un momento de tregua y también de oscuridad, tregua que ha de ser muy breve, oscuridad que muy pronto ha de disiparse.

El gobierno español se halla en estos momentos perfectamente enterado de las pretensiones del gobierno americano. Su representante en Madrid las ha comunicado verbalmente al presidente del Consejo y a los ministros de Estado y Ultramar.

Este fué el objeto de la conferencia celebrada anteayer, y de la cual en vano han querido enterarse los más activos «reporters», y de esto se habrá tratado en el Consejo de ministros celebrado ayer, sin que se haya tampoco roto la reserva en que se hallan envueltos estos tratos, y de la cual no podemos quejarnos, porque es muy propia de los asuntos de Estado. Después de todo, poco tardaremos en conocer la embajada de mister Woodford.

Uno de los puntos que habrá tratado el representante americano, es el del socorro de los reconcentrados, que proporciona al gobierno de Washington la aparente ventaja de mostrarse humanitario, cuando no es un fin filantrópico, sino un fin político el que persigue. Sobre este punto, dá *La Correspondencia de España* las siguientes explicaciones:

«Sabido es que hasta el presente ya se han repartido sobre 200,000 duros por el gobierno insular, y además se ha dado trabajo á los hombres útiles, que no han regresado á sus viviendas campestres. Pero aún así, hay muchas mujeres y niños, cuyas cabezas de familia, ó han emigrado, ó han perecido; y por lo tanto, es preciso que se haga un nuevo esfuerzo por el gobierno insular para atender á estos desvalidos. Va en ello mucho más que la paz exterior, el adelantamiento de la interior, que es la clave del conflicto.»

Un telegrama de *Ultima hora* dice que, á petición del general Blanco, el gobierno español enviará tres millones con este mismo objeto.

Empieza á preocupar á los políticos liberales el rápido crecimiento que adquiere el socialismo, y esto arrastra á *El Correo*, órgano del Sr. Sagasta, las siguientes lamentaciones:

«Desde luego se advierte un fenómeno que no es para mirado con desdén. En Vizcaya, cada día es mayor el número de socialistas. La votación de Pablo Iglesias ha sido muy importante, á pesar de tener enfrente un competidor de tantos medios y de tanta riqueza como el Sr. Martínez Rivas. Hasta en Valmaseda, distrito agrícola en una buena parte, han librado batalla los socialistas contra los Sres. Chavarrí.

La ola va subiendo, á medida que se reparten y disipan, por los ríos, más billetes de Banco, y todo hace recelar que en Vizcaya se está reclutando un ejército socialista, cuyos medios tengan más fuerza el día menos pensado, que el otro y que los recursos oficiales.»

Hace tiempo que venimos llamando nosotros la atención sobre este interesante asunto.

Las impresiones de la prensa inglesa son más tranquilizadoras en lo que se refiere á los asuntos de China. Expresan la mayoría de los periódicos su convicción de que no existe actualmente ninguna necesidad de hacer la guerra en Extremo Oriente, y esperan que el gobierno encontrará los medios compatibles con el mantenimiento de la paz para proteger los intereses británicos.

EL INFORME AMERICANO

SOBRE LA VOLADURA DEL «MAINE»

Tanto se han discutido las hipótesis acerca de la voladura del *Maine*, tantas razones se han alegado contra la explicación del hecho por una causa exterior, que poco ó nada puede decirse que ya no se haya dicho acerca de las conclusiones del informe norteamericano comunicadas por los correspondientes.

Es verdaderamente sensible que el gobierno español no haya cuidado de que se publicaran al mismo tiempo que las conclusiones norteamericanas las de la comisión española. El hecho es que sabemos por las noticias telegráficas lo que dice el informe de los Estados Unidos, y no tenemos del español otras noticias sino la de que atribuye la catástrofe á una causa interior, fundándose en razones técnicas en absoluto convincentes; pero estas razones y las conclusiones categóricas á que ha llegado la comisión, no se han publicado hasta ahora, perdiéndose así la ocasión de que la opinión extranjera y la nacional pudiesen examinar á la vez ambos alegatos, cuya comparación no podría menos de favorecer á España. Todavía es tiempo para reparar, en parte, esta torpeza, y creemos que el gobierno debe acelerar la publicación, aunque sea en extracto, del dictamen de nuestros marinos.

El informe norteamericano es tal como venía anunciándose. Adolece de una gran vaguedad en cuanto puede juzgarse por las noticias conocidas. Puede decirse que llega á la hipótesis de la mina, por exclusión, es decir, por la imposibilidad, á juicio de los marinos norteamericanos, de admitir otra causa. Merece notarse, sin embargo, el dato significativo que telegrafian á *El Imparcial*, de que en una de las cámaras del *Maine* se había observado una temperatura anormal. Como explica este hecho la comisión americana? Los telegramas no lo dicen; pero aunque se afirma en el dictamen que la cámara en que se sentía el calor desusado estaba encima de un pa-

ñol que no hizo explosión, ¿no es extraño el hecho? ¿No confirma la sospecha de que en otro lugar del buque pudiera producirse una alteración semejante?

Afirma la comisión que no tiene pruebas para deducir responsabilidades; mas al admitir que una mina colocada bajo la quilla del buque produjo la destrucción de éste, tiende á hacer sospechosos, por lo menos de negligencia, á las autoridades españolas, puesto que no es fácil admitir que particulares pudiesen colocar en la bahía una mina submarina flotante.

Contra esta insinuación insidiosa no podemos menos de protestar enérgicamente, pues se halla desmentida de un modo categórico la existencia de minas en la bahía de la Habana, y basta la mera consideración del interés de España en que no fuese objeto de ataque alguno el *Maine* para demostrar que solo en el imposible caso de no tener dichas autoridades conocimiento de la mina, podría presentar alguna verosimilitud aquella explicación. Mas es igualmente notorio que la vigilancia observada en un puerto militar como el de la Habana, y la que en el mismo acorazado norteamericano debía ejercerse, aleja igualmente la suposición de un complot de los elementos interesados en provocar la ruptura entre España y los Estados Unidos, elementos que no podrían ser otros que los laborantes.

LOS NUEVOS DIPUTADOS

Hasta ahora es segura la victoria de los candidatos siguientes:

ADICTOS.—Duques de Abrantes, Almodóvar, Tamames, La Torre.

Marqueses de las Cuevas, Flores Dávila, Jerez de los Caballeros, Santa María, Tovar, Urquijo, Vega de Armijo, Villasegura.

Condes de las Infantas, Retamoso, Romanones, San Bernardo, Valdelagrana, Xiquena.

Alonso Padriena, Aznar, Amat, Arroyo, Arredondo, Muñoz, Alonso Castriello, Alexandre, Alsiná, Alvarado, Anglada, Aparicio, Andrés Moreno, Alvarez Capra, Ariza Miranda, Ariño, Aguilera (D. A.), Aizena (D. M.), Agacino.

Becerro de Bengoa, Brunet, Bustillo, Borbolla, Benayas.

Canalejas (D. Luis), Capdepón, Cespades, Cañellas, Córdoba, Ceballos, Cortijo, Collazo, Cruz (D. Pablo), Chicheri, Chinchilla (D. Joaquín), Codes, Clavijo, Cayuela, Camo, Castelar, Celabrig.

Espinosa, Eguilior.

Fernandez Latorre, Fernandez Blanco, Ferragut, Fernandez de la Puente, Font de Mora.

Gallego Diaz, Gamazo (D. Germán), Garcia Ogara, Gomez Sigura, Gasset (D. Eduardo), Gallardo, Groizard (D. Carlos), Garcia Prieto, Gonzalez (D. Vicente), Galarza, Gallo, Gamazo (don Trifino), Garcia Crespo, Garcia Monfort, Gay, Gonzalez (D. Alfonso), Gonzalez de la Fuente, Gutierrez Mas, Garcia Barrado, Gayarre, Gutierrez Abascal, Gualbezu, Grande de Vargas, Jimeno de Lerma, Gomez de la Serna.

Hernandez Prieta, Herrero.

Inurralde, Iranzo.

Jalón, Jaramillo, Jimenez Baeza.

La Prasilla, Lara, Laviña, La Torre, Luca de Tena, Lopez (D. Vicente), Loygorri, Lopez Muñoz, Lachambre, Lopez Pacheco, Lopez y Lopez, Lopo, Limón.

Martinez Asenjo, Martinez Alvarez, Martinez Aragón, Maura, Montilla (D. Juan), Moret, Masferrer, Merino, Millán, Moral (D. Antonio del), Martinez Rivas, Mauri, Monares, Morales, Muñoz, Martinez (D. Cándido), Marelles y Mateu.

Nieto, Navarro.

Ortega, Ochando (D. Andrés), Orga, Ortueta, Ochando Valera, Oria de Pinado.

Pago, Puigcerver, Pascual, Parra (D. Vicente), Pacheco, Palido, Perez (D. Vicente), Pintado, Palomo.

Quejana.

Rocio, Roquejo, Romero Paz, Ruiz Valarino, Rosell, Ribot, Rodriguez, Ruano, Riva, Romero Lopez, Ruiz Jimenez, Ruiz de Velasco, Romero Donato, Ray (D. Luis del).

Silvela (D. Francisco Agustin), Sala, Sagasta (D. Práxedes), Sanz, Salvador (D. Amós), Sanchez Albornoz, San Juan, Santa María de Paredes, Salvador, Serrano (D. Leopoldo), Soler, Salas, Segasta (D. Bernardo), Saavedra, Saravia, Sanchez Guerra.

Terol, Tenorio, Testor, Travé.

Uriz.

Villapadierna, Valcels, Villamil, Vincenti y Zabala.

DE UNION CONSERVADORA (casi todos silvelistas).—Duque de Bailén.

Marqueses de Figueroa, La Ramba, Santa Anta, Vadillo, Santillana, Larios, Canillejas, Villavicio de Asturias y Lema.

Condes de San Simón, Via-Manuel, Agrela, la Cañada, Torano, Peñalver y Corzana.

Barones del Castillo de Chirel y del Solar de Espinosa.

Sres. Cárdenas (D. José), Castell (D. Carlos), Ferrer y Vidal, Camacho, Tovar, Puig y Saladrigas, Ríos y Badia, Aparicio, Viesca (D. Rafael), Quinana, Burgos (D. M.), Regueral, Osmo, Estéban y Fernandez del Pozo, Garcés, Ochoa, Cortezo, Viesca (D. José María), Gil y Becerril, Urgate (D. Javier), Santos Guzmán, Longoria, Lastes, Bugallá, Cos-Gayón, Comyn, Celabrig, Córdoba, Cavestany, Cánovas y Vallejo, Dato, Díez Macuso, Garcia Aliz, Ibarra, Laiglesia, Mon y Martínez, Mon y Landa, Pidal, Perez Mosso, Planas y Casals, Rodriguez San Pedro, Silvela (D. Francisco), Silvela (D. Mateo), Sanchez Bedoya, Serrano Alcázar,

Torres Orduña, Villarino y Fernandez Villaverde.

CONSERVADORES.—Conde del Moral de Calatrava, Sres. Castellano, Espada, Chavarrí, Linares Rivas y Navarro Reverter.

ROMERISTAS.—Sras. Albarrán, Bergamín, Borés, Gonzalez Lopez, Ordoñez y Romero Robledo.

CARLISTAS.—Sras. Sanz, marqués de Tamarit, Barrio y Mier, Llorens, Mella y Villalonga.

REPUBLICANOS.—Sras. Azcárate, Ballesteros, Blasco Ibañez, Castelar, Gil Bergas, Junoy, Muro, Prieto y Cales, Rodriguez (don Constantino), Salmerón y Alonso y Sol y Ortega.

CUBA.—Habana.—D. Miguel Moya, D. Manuel Moyano, D. Rodolfo Rodriguez de Armas, D. J. Costa Rosello, autonomistas; D. Francisco de los Santos Guzmán, D. Antonio Gonzalez Lopez, conservadores.

Guanabacoa.—D. Rafael María de Labra, autonomista.

Güines.—D. Miguel Espinosa, autonomista.

Jaruco.—D. Nicolás Serrano Diaz, autonomista.

Matanzas.—D. Gabriel R. España, D. Miguel Villalba Hervás, autonomistas; D. Antonio Jover, Unión constitucional.

Colón.—D. Ramón Labra, autonomista.

Pinar del Río.—D. Leopoldo Goicoechea, D. J. Lopez Inastorza, autonomistas; D. Faustino Rodriguez San Pedro, conservador.

Guanajay.—D. Luis Morote, autonomista.

Puerto-Príncipe.—Sr. Hortsman, autonomista.

Santa Clara.—D. Rafael Abreu, D. Francisco Agustín Silvela, D. José San Miguel, autonomistas; D. Miguel Villanueva y Gomez, unión constitucional.

Remedios.—D. Ramón Mendez, unión constitucional.

Santi-Spiritus.—D. Jenaro Alas, autonomista.

Santiago de Cuba.—D. José del Perejo, don R. Monés, autonomistas; D. Javier Ugarte, conservador.

Manzanillo.—General Salcedo, autonomista.

Holgüín.—D. Javier Longoria, unión constitucional.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Impresiones de Washington

Dicen de Washington que los términos templados con que está redactado el Mensaje que ha enviado Mac-Kinley á las Cámaras han disgustado á los elementos intransigentes y exaltados. Sin embargo, los aires de paz que corren han repuesto los valores públicos, experimentando un alza de consideración en todas las Bolsas de los Estados Unidos.

La Cámara hallase dividida en dos bandos, el que aplaude y el que censura el Mensaje. Dicese que negará el crédito para socorros á los reconcentrados si no resuelve intervenir directamente.

Créese que Mac-Kinley dominará la situación, á pesar de los discursos fogosos de los senadores vendidos al sindicato. La prensa sensacional, los contratistas de armamento y los interesados en la guerra, procurarán colocar á Mac-Kinley en situación de que provoque el conflicto.

El Senado de Washington

En el Senado ha habido gran animación al tratarse de los asuntos de Cuba.

El senador Ravokins presentó una proposición pidiendo que se declarase la independencia de Cuba y la guerra á España.

Yoraker reclamó la intervención armada en Cuba, considerando como secundario el incidente del *Maine*.

Maron pronunció un discurso pidiendo la guerra con España.

Irey propuso que se autorizase á Mac-Kinley para adoptar medidas, á fin de expulsar de Cuba á los barcos españoles y procurar la independencia de la gran Antilla.

Allen y Bail pronunciaron discursos de tonos análogos á los anteriores.

El dictamen yanqué del «Maine»

Se confirma que el dictamen de la comisión americana referente á las causas de la voladura del *Maine*, no se discutirá en el Senado norteamericano, pasando á la comisión de relaciones extranjeras para que dictamine.

Se cree que la Cámara yanqué concederá amplias facultades á Mac-Kinley para que proceda según las circunstancias aconsejen.

Preguntas interesantes sobre el «Maine»

El *Imparcial* ha recibido un despacho de la Habana participando que el periódico de aquella capital, *La Lucha*, ocupándose del informe dado por la comisión americana referente á las causas de la voladura del *Maine*, formula las siguientes preguntas:

«¿Es cierto que hubo á bordo del *Maine* dos motines por haberse prohibido á la marinería bajar á tierra?»

«¿Es cierto que un oficial del *Maine* manifestó su descontento por la vida durísima que se les obligaba á llevar á bordo?»

«¿Es cierto que una hora antes de ocurrir la explosión del *Maine* estaban todos los jefes y oficiales á bordo del buque norteamericano *Washington*, en donde se daba un banquete en honor de los marinos de guerra yanqués?»

«¿Qué precauciones se tomaron, estando los cañones cargados y teniendo los torpedos la espoleta puesta?»

«¿Cómo en los reconocimientos practicados no se ha encontrado ni un solo torpedo, lo cual prueba que estallaron todos por casualidad ó por descuido?»

«Es necesario que se conteste á estas preguntas, para hacer una información verídica que satisfaga al pueblo español y al norteamericano, á quien se engaña.»

GUERRA DE CUBA

Despacho oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama del general Blanco, dando cuenta de las últimas operaciones militares realizadas por nuestras tropas en Cuba.

En Las Villas fué batida la partida que manda el cabecilla Alejandro Gomez, teniendo los rebeldes numerosas bajas.

En Oriente, la columna del general Vara del Rey tuvo pequeños encuentros con los insurrectos, apoderándose de varias armas y de 22 caballos.

La columna del general Tejedo, en combinación con la del general Vara del Rey, volvió á batir á los rebeldes, causándoles nueve muertos y 23 heridos.

Nosotros tuvimos dos soldados muertos y cinco heridos.

¿Por la paz?

El gobernador militar de Las Villas ha salido para Piacetas, acompañado por el ex-cabecilla Masó. Créese que este viaje se relaciona con algunos trabajos para la presentación de varios jefes insurrectos.

MOVIMIENTO CATOLICO

La federación católica de los electores franceses

La Federación Electoral católica que ya existe en París, y se propaga en todos los departamentos, está desplegando un celo laudable, á fin de poder ejercitar una influencia eficaz en las elecciones del próximo mayo. Para que la acción de los comités y adherentes sea mas importante, ha publicado un manifiesto, en el que se lee lo siguiente:

«La Federación Electoral de 1898, queriendo defender bajo el gobierno de la República los intereses religiosos, pide á todos sus amigos, en este momento decisivo de preparación electoral, redoblen su actividad y tomen por regla de su propia conducta lo siguiente: 1.º Elegir y sostener los candidatos que en el terreno constitucional lealmente aceptado, se propongan la reforma de las leyes anticatólicas, en lo que tengan de contrario á la libertad y al derecho común. 2.º Combatir los candidatos que proclamen las mismas leyes intangibles. 3.º Respecto á los candidatos que nada dicen de la reivindicación católica, subordinar el censo de cada uno á las circunstancias locales y á las compensaciones obtenidas.»

Congreso católico de Tul

Hace unos días se celebró en Tul, capital de uno de los departamentos de Francia, un Congreso católico, del que formaban parte gran número de representantes de los cantones de Corrèze. El Congreso terminó con un discurso que pronunció Mr. Chapoy, abogado de los tribunales de París, el cual manifestó que, los males que hoy sufre la Francia, son debidos al progreso creciente de la criminalidad, los suicidios y el divorcio, señalando como único remedio la aplicación de una legislación mas conforme con el espíritu cristiano. El Congreso adoptó el programa electoral de la Federación Católica.

Nueva capilla católica en Berlin

Mgr. Neuber, preboste delegado episcopal, ha bendecido la nueva capilla de Santa Isabel, situada en la calle Graun, contigua al hospicio de este nombre fundado en 1882 para el mejoramiento de las mujeres que salen de la cárcel. Esta capilla puede contener hasta 1,200 personas. Asistieron á la ceremonia una muchedumbre de fieles, catorce asociaciones católicas con sus banderas y todas las *Soeurs Grises* con residencia en Berlin.

Esta parroquia provisional, cuya necesidad se dejaba sentir, contribuirá mucho al bien espiritual de 20,000 católicos de la parroquia del Sagrado Corazón.

Congreso franciscano en el Ecuador

Va á someterse á la consideración de la autoridad eclesiástica y de la prensa católica nacional la idea de celebrar un Congreso franciscano en el Ecuador. No contentándose solamente en aprobar esta laudable idea, la autoridad eclesiástica y todo el clero nacional procurará con toda eficacia su pronta realización.

En honor de San José de Calasanz

Para el certamen científico-literario nacional que en honor de San José de Calasanz celebrará el próximo octubre la Academia Calasanz de las Escuelas-Pías, se han dignado conceder premios, además de Su Santidad León XIII, de cuyo premio ya hemos dado cuenta, S. M. la reina regente, la infanta doña Isabel, varios prelados españoles, los escolapios, el Ayuntamiento y la Diputación de Barcelona y muchos centros.

MADRID POLITICO

Noticias tranquilizadoras.—El dictamen americano sobre el «Maine» y su presentación á las Cámaras.—Las pretensiones del gobierno de Washington.—La conferencia de esta tarde.

Madrid 29 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Las noticias acerca del conflicto con los Estados Unidos son hoy mucho más tranquilizadoras que en los días anteriores. El dictamen de la comisión norteamericana encargada de informar acerca de las causas de la catástrofe del *Maine*, no es tan grave como se supuso en un principio, pues si bien por salvar de responsabilidad á los tripulantes de este buque y de una nota desagradable á la marina militar yanqué, se atribuye la voladura del buque á una causa exterior, no se acusa á nadie de haber dispuesto la mina de que habla el documento, ni en él se nombra para nada á España ni á los españoles.

El informe se ha presentado á las Cámaras,

y éstas lo han enviado á las respectivas comisiones sin debate alguno.

El asunto del *Maine* queda, por tanto, aplazado, y en disposición de ser resuelto amistosamente.

Pero, según parece, el gobierno de Washington insiste en sus pretensiones de que la guerra en Cuba termine cuanto antes, y en ejercer actos de intervención con motivo de socorrer á los reconcentrados, á fin de dar carácter benéfico y humanitario á lo que no es otra cosa que una ingerencia injustificadísima en los asuntos interiores de España.

Anticipase para esta misma tarde una conferencia, pedida por el representante del gobierno norteamericano, entre éste, el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Ultramar. Aunque el Sr. Woodford sólo la ha solicitado con los dos primeros, se cree que asistirá á ella el Sr. Moret, porque habla inglés, que es el único idioma en que se expresa fácilmente el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos, y por su competencia en los asuntos que han de tratar los conferenciados.

Se supone que el gobierno de Washington propondrá al de España una suspensión de hostilidades en Cuba, por seis meses, para negociar la paz, y se cree que el ministerio, aceptando como bien hecho cuanto haga el gobierno de Washington para convencer á los insurrectos, á fin de que cesen en la guerra, no querrá tratar á estos de potencia á potencia, conviniendo con ellos ninguna suspensión de hostilidades, como no fuera por plazo muy breve, y después de haber aceptado ellos las bases de la pacificación.

Respecto al auxilio á los reconcentrados, parece que también el gobierno, sin negarse á los actos de caridad, no consentirá que tengan aspecto de intervención extranjera.

En resumen: si el presidente Mac-Kinley y sus ministros quieren sinceramente que se restablezca la paz en Cuba, lo conseguirán con hacer comprender á los insurrectos que les retirarán sus simpatías y sus auxilios, en el caso de que no acepten las condiciones de un arreglo equitativo. Los insurrectos solo luchan porque esperen la protección directa de las armas norteamericanas; si saben que no pueden contar con ellas, la guerra terminará en muy breve plazo.

Ultima hora.—Esta tarde se ha esperado con viva impaciencia el término de la conferencia á que antes me he referido, y al salir de ella el señor Gullón primero y luego el Sr. Moret, que se quedó con el Sr. Sagasta, fueron literalmente acosados por los periodistas, sin poder obtener ninguna noticia, pues contestaron que hay momentos en que se sirve á la patria callando.

M. Woodford ha entrado en la Presidencia á las cuatro de la tarde y la conferencia ha durado hora y media. En ésta, el ministro ha tratado la cuestión del *Maine*, la de los reconcentrados, la situación de la isla de Cuba y el estado de la guerra.

Aquí podría fantasear, suponiendo cuáles han sido los puntos de vista de M. Woodford y cuáles los del gobierno español, cosa nada difícil, dados los antecedentes; pero como todo está en esta cuestión, podría equivocarme por completo y confieso que nada sé, añadiendo que creo que todo el mundo se halla en el mismo estado.

Lo más que hoy han podido averiguar los más diligentes de aquellos que están mejor enterados, es que no se tomó acuerdo, cosa nada difícil de suponer, pues no podrían tomarlo tres ministros solamente.

De esto á sospechar con visos de exactitud que primera mente se dará cuenta á S. M. la reina de la conferencia y luego se tratará del asunto en Consejo de ministros para resolver, no hay más que un paso, que se dá guiado por la lógica.

Mis impresiones son que los actuales momentos son críticos y de suma gravedad, como que no ha habido otros en lo que llevamos de período constitucional.—P.

MADRID NO POLITICO

La función patriótica del Teatro Real.—Programa de la fiesta.—Desprendimiento de los artistas.—Los que piden localidades.—Resultado que se espera.

Madrid 29 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

La función patriótica que está organizando la empresa del Teatro Real para el jueves próximo, ofrece ser una de las notas más simpáticas en las circunstancias presentes. La idea ha sido acogida con verdadero entusiasmo, y en todas las clases despierta la fiesta grandes deseos de contribuir al mejor éxito. Los fondos que se recauden serán destinados al fomento de la marina de guerra.

El programa de esta fiesta es lo de menos. Lo principal es el acto, lo que significa el hecho, los resultados que se obtendrán sin duda. Se compondrá la función del acto primero de *La Favorita*, por las señoras Salvador y Gassull y señoras Bocci y Calvo; segundo de *Los Puritanos*; sinfonia sobre motivos españoles, del maestro Gevaert; por la orquesta; concierto por varios artistas de la compañía: *La Gallia*, de Gounod; por toda la compañía, y solos por las señoras De Macchi y Salvador, y á gran orquesta; acto tercero de la ópera *Hernani*, por la señorita De Macchi y los Sres. Bertrán, Blanchart, Riera y Tancó; final del acto primero de *Cádiz*, ó sea toda la marcha, con gran aparato escénico; gran cuadro final.

Todos los artistas que forman parte de la compañía, hasta los que cobran grandes sueldos cuando cantan por funciones, como el Sr. Bonel, trabajan en dicha noche gratuitamente y con gran cariño por España, siendo esto más de agradecer en los cantantes de nacionalidad extranjera. La señorita Paccini, que debía marchar á Rusia, donde está contratada, ha aplazado su viaje con el solo objeto de tomar parte en la función, correspondiendo así al afecto que le ha demostrado siempre el pueblo de Madrid.

Pero el hecho mas significativo de la fiesta es el desprendimiento de personalidades importantes. Apenas iniciada la venta de localidades, han solicitado adquirirlas á precios elevados, representaciones de todos los centros y sociedades de la corte. Reina gran entusiasmo en todas partes y existe la creencia fundada de que los beneficios de esta función superarán á los obtenidos

en el Teatro Tacón, de la Habana, pues parece ser que nombres tan ilustres como Fernán Núñez, Denis, Villamejor, Linares, Urquijo, Cubas y otros, figurarán en las listas de donantes por bastantes miles de duros. Se decía que los ministros acordarán entregar por su palacio una suma respetable, y que el ministro de Fomento ha resuelto que se pongan a la venta los palcos propiedad de este ministerio. A última hora la escolta real, generales y altas personalidades de la Banca han ordenado les sean reservadas localidades para el festival patriótico.

Intil nos parece decir si haría efecto, así en España como en el extranjero, ver que los resultados de la función del Teatro Real alcanzaban una cifra fabulosa.—L.

VALENCIA

Esta mañana á las diez, se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta de escrutinio de esta circunscripción, para hacer el recuento definitivo de los votos obtenidos por los candidatos á la diputación á Cortes y proceder á la proclamación de los que resultan electos.

—Ayer tarde fué objeto de la preocupación general en nuestra ciudad una noticia que circuló rápidamente por círculos y cafés, que se relacionaba con la censurable actitud que en los asuntos de Cuba viene observando la república norteamericana.

Dicha noticia era la de que se había ordenado al batallón de Mallorca estuviere dispuesto para embarcar el primer aviso con dirección á las islas Canarias, donde en caso de necesidad, ó como medida preventiva, irán también otras fuerzas.

La gente encontraba bien estas medidas preventivas del gobierno, pues ya se iba echando de menos, que dada la actitud de los yankees, no se trasladaran en nuestro país las resoluciones que necesariamente deben responder á los aprestos militares y á las baladronadas de aquellos.

Se dijo que, á más de las fuerzas de infantería y de artillería dispuestas á embarcar, el gobierno no descuidaba las obras de defensa de las Canarias y las Baleares, como tampoco descuidaba el aumentar el poderío ofensivo de nuestra escuadra, para la cual se daba como seguro haberse adquirido cuatro grandes buques.

La expectación fué en aumento hasta la salida de los diarios vespertinos, cuyas secciones telegráficas confirmaron en parte las noticias circuladas, y con ellas se calmaron las impaciencias y se dispusieron las dudas, celebrando todos que el gobierno dé muestras de que no quiere que los enemigos de España le hallen desprevenido.

Así debe ser, y en tal concepto, y á fuer de españoles, aplaudimos sin reservas la previsora conducta de nuestros gobernantes.

—Creíamos que nuestro querido colega don Francisco Peris Mencheta no había tenido oposición en su elección de diputado por el distrito de Sueca. Pero ahora resulta que no es así. Hubo contrincante que le disputó el acta obteniendo 532 votos.

Este candidato desconocido es un Sr. Albalat, cuyo nombre no había sonado nunca entre la gente política de Valencia.

Pero, ¿cómo hemos de dudar de la existencia del Sr. Albalat y de su participación en aquella lucha electoral y de sus 532 votos bien contados, si el mismo Mencheta es quien lo asegura? Véase en prueba de ello el telegrama que publicó *La Correspondencia de España*:

«Sueca 27, á las 4-30 tarde.

En esta villa luchaban los Sres. D. Francisco Peris Mencheta y el Sr. Albalat. Este último ha obtenido 532 votos, por 3,663 su contrario.

El resultado de la votación se ha celebrado con música, habiéndose obsequiado con una serenata al Sr. Mencheta, que se hospeda en casa del Sr. Vallés.

El Sr. Mencheta ha obtenido: en Cullera, 2,836 votos; en Almuzares, 479, y en Volmá, 440. Reina gran alegría en Sueca.—Mencheta.»

La Agencia Mencheta, que procura siempre informarse bien y que en este caso estaba más obligada á ello, por tratarse de su director, debe estar poco agradecida al modo como traduce sus telegramas *La Correspondencia de España*. Pase cambiar los nombres de los pueblos de Sollana y Almuzares; pero convertir al Sr. Albalat en un personaje político, para arrancar al popular don Paco la gloria de la unanimidad del sufragio, es un entuerto difícil de tolerar, y que consignamos para que se vea que, hasta los periódicos mejor servidos, incurrían en mayúsculos lapsus.

—En el tren-correo de Madrid marcharon ayer los diputados á Cortes electos Sres. Gutiérrez Más, Testor, Page, Irazo y Peris Mencheta, el capellán de honor y predicador de S. M. D. Fernando Tomás Francos, el magistrado Sr. García Montes, el juez Sr. Alcalde y el ingeniero don José María Borregón.

De hoy á mañana marchará también el señor Sarthou.

—En la secretaría de la Junta provincial del Censo se han recibido ya todas las actas electorales de los pueblos de la provincia, excepto dos del distrito de Albaida y todas las del rincón de Ademuz.

—Mañana quedarán expuestas en el patio de la Casa Consistorial las listas electorales, y el día 40 se reunirá la Junta municipal del Censo para proceder á la rectificación anual de las mismas.

—Ha sido designado compromisario por el Cabildo, para la elección de senador de esta provincia eclesiástica, el dean Sr. Cirujeda y Ros.

—El Sr. Ruiz Valarino, que vino ayer á Valencia, como hablamos anunciado, tuvo que salir enseguida para la corte, por hallarse enferma de difteria su pequeña hija.

Poco antes de marchar, supo que la niña se hallaba algo mejorada, lo cual celebramos.

A despedir en la estación al Sr. Ruiz Valarino acudieron gran número de sus amigos.

—Parece que van ablandándose las diferencias surgidas entre los republicanos con motivo de las pasadas elecciones, habiéndose dicho que algunos de aquellos políticos, muy caracterizados en las fracciones de la unión y federal, tienen decidido retirarse á la vida privada.

—En la sesión que celebró ayer la comisión municipal de fiestas, se resolvió dejar sin efecto las reformas proyectadas en el reglamento de la Junta de Feria, limitándose los ediles á informar la proposición del Sr. Poquet, referente á la manera de allegar recursos para los festejos que se acuerden.

—La idea de organizar funciones para destinar sus productos al fomento de nuestra Marina de guerra, va dando sus frutos entre nuestros paisanos.

Los primeros que se ofrecen á tan patriótica finalidad son los empresarios de la plaza de Toros, los cuales se hallan dispuestos á ceder el circo y á organizar también por su cuenta un espectáculo atractivo para recaudar la mayor cantidad posible.

También el conocido tipógrafo Sr. Alufre se ha brindado á costear el billeteje, carteles y programas que se puedan necesitar para la función que se organice en el teatro Principal.

La actitud de la empresa y del industrial de referencia merece los mayores elogios, siendo de esperar que tales iniciativas serán secundadas por las demás empresas y por muchos de nuestros industriales, así como por los círculos, en algunos de los cuales se ha tratado ya de este importantísimo asunto.

—Según nuestras noticias, ha llegado ya á Madrid el Breve en que el Sumo Pontífice nombra chantre de esta Metropolitana al digno secretario de cámara de nuestro arzobispado, D. Bonifacio Marin.

—Cuando esté ultimada la tramitación correspondiente, tomará el Sr. Marin posesión canónica de la dignidad mencionada.

—Con mucha oportunidad propone un colega que los 25,000 duros obtenidos con la venta del solar de la calle de las Barcas, se destinen á la expropiación de los edificios necesarios para terminar la apertura de la calle de la Paz.

Por su parte, el alcalde parece inclinado á invertir esta suma en dicha importante atención.

—Para ultimar las cuentas de la pasada Junta de Feria, se reunirá esta tarde, á las doce y media, la comisión de Hacienda de dicha Junta.

—Se ha dado orden á los agentes ejecutivos de la Diputación que tienen expedientes de apremio contra los Ayuntamientos morosos en el pago del contingente provincial, los presenten en la contaduría de dicha corporación antes del domingo próximo.

—El concejal de semana, Sr. Jimenez del Rio, decomisó ayer 174 libras de pan falso de peso, que fueron distribuidas entre los pobres.

—La tesorería de Hacienda ha declarado incurso en el apremio de primer grado con el recargo de 5 por 100 á todos los contribuyentes por territorial é industrial, minas y carruajes de lujo, que no satisficieron sus cuotas en el período voluntario.

Hasta el día 2 del mes entrante podrán retirarse dichos recibos con el indicado recargo, y pasado dicho día, los que no lo efectúan serán declarados en apremio de segundo grado.

—Se ha prorrogado hasta el día 5 del mes próximo el pago voluntario del arbitrio sobre alcantarillado.

—El presidente de la comisión municipal de Ensanche, Sr. Ordeig, y los vocales de la misma, se hicieron cargo ayer tarde de las obras del mercado de Ruzafa, cuya inauguración se verificará dentro de breves días.

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, se dará cuenta de dicha admisión provisional.

—Procedentes de Sevilla llegaron ayer seis toros de la ganadería de D. Carlos Conradi, que han de ser estoqueados por *Reverte* y *Fabrilo* el día 10 del próximo abril en la plaza de Toros de Perpiñán.

Dichas reses fueron remitidas ayer mismo á Francia.

—Continúan activamente los ensayos en el lindo teatro del Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer de los preciosos milagros que próximamente han de representar los asilados de aquella casa. Además de los titulados *Les nau de Barcelona*, *Pau y hermosura* y *Un anhel que torna al cel*, el primero muy conocido y estos dos últimos estrenados en el año anterior con gran éxito, se pondrá en escena en el actual la nueva obra titulada *Els corsaris*, original del Sr. Campos Martí, con música del distinguido compositor D. José Medina.

—Ayer, á las once y media, se dió cuenta al juzgado de que en la estación de los ferrocarriles del Norte había ocurrido por la tarde una sensible desgracia.

Un operario de dicha estación, llamado Mariano Pastor, de 24 años, se dispuso á cruzar la vía en el instante en que iban á juntarse varios wagones pertenecientes á un tren de mercancías, siendo cogido entre dos topos. A los gritos que lanzaba el infeliz acudieron á prestarle auxilio algunos empleados, quienes le condujeron al Hospital, donde el médico de guardia le apreció varias contusiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo.

El juzgado se personó en el Santo Establecimiento, instruyendo las correspondientes diligencias.

—La mujer que mató anteanoche el tren de Torrente, y de cuya desgracia dimos ayer cuenta, ha sido ya identificada.

Llamábase María Pastor, de 32 años, viuda y habitante en Valencia. Según parece, había marchado á Torrente con objeto de satisfacer una deuda.

Noticias militares

Continúan llegando soldados regresados de Cuba por enfermos. Ayer llegaron 26, de los cuales siete quedaron en nuestra ciudad, continuando los demás su viaje para las provincias de Gerona, Barcelona, Tarragona y Castellón, de donde proceden.

—Se han circulado las órdenes para que el regimiento de infantería de Mallorca, núm. 13, de guarnición en esta plaza, esté preparado para salir al primer aviso con dirección á las islas Canarias.

—La revista de comisario del entrante mes de abril, la presidirán: en los regimientos de Vizcaya y Tetuán, el general de división D. Federico Alonso Gasco; en el de Mallorca y Guadalupe, el general de brigada D. Francisco Rodríguez; en los de artillería, el general de brigada subinspector del cuerpo; en los de caballería, el de la misma clase D. Clemente Mathé, y en el Hospital militar, el comandante general de ingenieros D. Eduardo Danis.

Crónica escolar

Mañana, á las ocho y media de la misma, continuarán los segundos ejercicios del grado de Bachiller, en el Instituto de segunda enseñanza.

—En la Academia de San Carlos continuó ayer el tercer ejercicio de las oposiciones á la cátedra de Teoría é Historia de las Bellas Artes, actuando el Sr. Domenech Gallisa.

Hoy actuará el Sr. Blay.

—La profesora de primera enseñanza, doña Antonia Banacloche y Sempere se ha inserto para el próximo Congreso de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de abril.

Círculos y Sociedades

Esta noche, á las ocho, celebrará el Instituto Médico Valenciano la sesión inaugural, aniversario quincuagesimo octavo de su instalación, pronunciando el discurso reglamentario, el profesor de esta facultad de Medicina doctor D. Rafael Mollá,

Al acto, que será público, han sido invitadas las autoridades y corporaciones.

Notas literarias

Desde hoy se hella á la venta en todos los kioscos *Lances de honor*, primer número del Album Inédito, publicación de caricaturas que merecerá el favor del público. Precio: 80 céntimos.

Los Albums sucesivos se publicarán uno cada mes, y se compondrán, como el primero, de una preciosa cubierta en colores y 24 páginas de grabados.

Notas de Sport

La Sociedad Veloz Excursionista continúa activamente la organización de las carreras ciclistas de fondo que debieron haberse celebrado el 26 de diciembre último, y que se suspendieron á consecuencia de las lluvias.

Dichas carreras se verificarán en breva. Serán para «profesionales» y «amateurs», habiéndose de recorrer una distancia de 62 kilómetros.

Según noticias, el triunfo será muy disputado, porque entre los alicientes que ofrecen dichas carreras, figura el de correrse el Campeonato de esta ciudad.

Celebraremos que los trabajos que realiza la Sociedad Veloz Excursionista sean coronados por el más completo éxito.

Fuera de Valencia

CASTELLON.—Aumenta el entusiasmo por la peregrinación nacional á Villarreal. Se han recibido las anexionas del cardenal-obispo de la Seo de Urgel, del arzobispo de Tarragona y del obispo de Tarazona.

La ofrenda de los peregrinos á San Pascual Bailón, consistirá en un valioso estandarte de terciopelo bordado en oro, en el que campea la Custodia, sobre el escudo nacional y los emblemas del Santo. El dibujo es obra del artista señor Viciano, y del bordado están encargadas las Hermanas Carmelitas del Colegio del Sagrado Corazón.

Caraca de todo fundamento la noticia publicada por la prensa de Madrid y reproducida en la de Valencia, de haberse encontrado en el derribo de una casa de esta ciudad una considerable suma en metálico con una prudente advertencia moral para quien la hallase. Todo es pura invención.

TEATROS

Principal

Como anunciamos, esta noche se celebrará el primer concierto del segundo abono, ejecutando la orquesta del maestro Gonié el siguiente programa:

Primera parte: 1.º Sinfonía de *Guillermo Tell* (primera vez), Rossini; 2.º *Plácida noche* (nocturno primera vez), señorita Chavarría; 3.º *Danzas satíricas* núms. 1 y 2 (primera vez), Brú; 4.º *Leonora* (ouverture núm. 8), Beethoven.

Segunda parte: 5.º *Les Erinnyes* (tragedia antigua), (a) *Danza griega*; (b) *La Troyana* recordando su patria; (c) *Escena religiosa* (invocación de Orestes) (solo de violoncello por el Sr. Galvo); (d) *Final*, Massenet.

Tercera parte: 6.º *El festín de Baltasar* (poema sinfónico), á petición, Giner; 7.º *Serenata*, Saint-Saens; 8.º *Fragmentos de la ópera Lohengrin* (primera vez), Wagner.

Ruzafa

La empresa ha dispuesto se celebre mañana la función que se había anunciado para esta noche. Como ya digimos, en dicha función se representará *El milagro de la Virgen*, tomando parte la triple señora Nalbert y el tenor D. Pedro Lanuza.

INFORMACION ESPECIAL DE LAS PROVINCIAS.

LA POLICIA URBANA EN VALENCIA

Importancia de las reformas urbanas.—Las casas pendientes de alineación.—Perjuicios que sufren.—Las obras para beneficiar á los obreros.—Equivocación errónea.—Asuntos que deben estudiarse.

Los asuntos de policía urbana son, por su naturaleza, de interés general, y mucho conviene atenderlos, procurando el acierto en las resoluciones. Afectan á la vitalidad, interesan bajo el punto de vista higiénico, é influyen muy directamente en el buen aspecto de las poblaciones.

Encomendados casi absolutamente á los Ayuntamientos, por exageraciones en la descentralización, están expuestos á riesgos de impresiones á veces dominantes en estas corporaciones, que no resultan tan absolutamente administrativas como la ley preceptiva. Los perjuicios que determinan estos riesgos, se refieren, principalmente, á los que produce meditar poco los proyectos de reformas urbanas, y á los que se siguen de no respetarlos una vez sancionados.

Conocida es la influencia que ejerce en el valor de la propiedad urbana cualquier modificación en la dirección, anchura ó alineación de una vía pública.

Las casas afectadas en sus fachadas por mudanzas que modifiquen las alineaciones, sufren en su valor desde el momento en que se inicia el proyecto. La línea urbana, nueva ó vieja, que disfruta fachada en posición de línea, tiene un valor notablemente mayor que la sujeta á avance ó retroceso, pues al encontrarse en situación geométrica legal, está fuera de la acción fiscalizadora del Ayuntamiento, puede consolidarse, ser reforzada, modificar los huecos, y en suma, con sujeción tan solo á elementales respetos al ornato público, el dueño lo es en absoluto, puede disfrutarla, cambiarla y á sus anchas atender á prolongar la vida, como es equitativo y justo. La casa sujeta á retroceso, no puede ser reforzada, modificada ni apeada, quedando en entredicho para cuanto se refiere á conservarla, y en absoluto prohibida toda clase de obra que tienda á prolongar su existencia.

Es claro que estos preceptos de la ley son en mucho odiosos y en bastante de carácter socialista, mirando al interés colectivo con perjuicio y daño manifiesto para el capital. Al procurar el pronto derribo, se destruye el valor que representa la casa, y si bien es cierto que esto produce momentáneo beneficio, pues la nueva obra proporciona trabajo al obrero y labor á las industrias, también lo es que destruye parte del ahorro y determina una pérdida en el capital social, lo cual muchas veces podría salvarse con pequeños reparos, á veces de escaso coste.

La obra nueva es muchas veces para el obrero pan para hoy y hambre para mañana. La economía política enseña el perjuicio social que determina la disminución efectiva de los capitales, perjuicio no compensado por la ventaja, menos importante, conseguida á favor de los que lucran á consecuencia del daño. Esto puede compararse á lo que ocurre con los beneficios industriales pro-

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. JOSÉ MIQUEL Y LUCUIX

CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAVA

FALLECIÓ AYER

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, sus hijos el señor conde de Montglox, doña Sofía y D. Alfredo, sus hijos políticos la señora condesa de Montglox y D. Vicente Fochol Sarthou, nietos, hermanos Sirvón. Sr. D. Joaquín, doña Ángela y D. Fernando, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 36, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquia de San Valero, serán á intención del finado. La familia ruega la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

No se invita particularmente.

EL EXCMO. SEÑOR

D. ANTONIO RODRIGUEZ DE CEPEDA

EN CUMPLIMIENTO DEL TERCER AÑO DE SU FALLECIMIENTO

Sus hijos y demás familia ruegan á los parientes y amigos asistir á alguno de dichos actos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy jueves, 31 del actual, en la real capilla de Ntra. Sra. del Milagro, iglesias parroquiales de Santo Tomás y San Lorenzo, y conventos de la Encarnación y Carmelitas de la calle de Alboraya, serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

D. FEDERICO TRÉNOR Y BUCELLI

que falleció en 31 de julio de 1897

Sus hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos.

porcionados por los excesos de gasto ocasionados por el lujo.

Bien puede considerarse como una de las causas de la terrible crisis obrera que sufrimos, principalmente en las artes de la construcción, el mal-estar ocasionado por las equivocaciones padecidas en el Ayuntamiento en materias de Policía urbana, pues ellas han motivado la amortización de un gran capital que pesa como losa de plomo sobre la hacienda municipal, determinando una depreciación para el valor de las casas, y alejando el capital, que no encuentra ventajoso empleo en la construcción de habitaciones.

Muchos se lamentan al sobrevenir las terribles paradas, tan funestas para los pobres albañiles; mas pocos son los atentos á considerar como una de las causas del abuso del carmin en las líneas rojas, tan pronto aprobadas como desechadas en el Ayuntamiento, que tiene en constante alarma al propietario, constituyéndole en situación muy desgraciada al compararse con el tenedor de valores del Estado, que cobra tranquilos los cupones con solo la molestia de cortarlos.

Esto representa un daño que importa atajar. es menester meditar con gran seriedad los proyectos, respetar los derechos de la propiedad, y solo cuando una gran conveniencia lo exija, herir al capital con ese beneficio de los mas y sin atropallar á los caseros.

Tener un criterio distinto en cada punto de la ciudad, ensanchar las calles exageradamente en unos barrios, para permitir en otros construcciones en medio de la vía pública, ha podido ser una política en el Ayuntamiento durante algunas épocas, que serán de triste recordación, y tiempo es ya de que se conceda á estos asuntos la importancia que tienen, por los celos patrióticos á quien la ciudad encarga estos cuidados.

Bajo el punto de vista económico, es interesante preguntar por el acierto en la inversión de los tres millones de pesetas, á cuyo pago se ha comprometido la ciudad gravando su hacienda del presente y del porvenir, deduciendo si los beneficios alcanzados están en relación con el gasto y el perjuicio.

Conviene también saber si de la carga impuesta se ha sacado todo el beneficio prometido y que sus mantenedores se propusieron, terminando por apreciar si la realidad ha correspondido á las esperanzas.

Temas son estos que merecen análisis y contestación, signiera para enseñanza del porvenir con el estudio del pasado.

Si es V. tan amable, Sr. Director, que acoge benévolo estas observaciones, seguiré molestándole, y alguna ventaja reportará hacer opinión sobre estos interesantes asuntos, que miran, y sobre todo, han mirado con bastante desdén muchos buenos valencianos.

El cariño de V. por las cosas de la tierra, es garantía á favor de mis observaciones.

HERRERA.

R. I. P.

El solemne aniversario que se celebrará mañana viernes, 1.º de abril, á las diez y media de la misma, en la real capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados, será á intención y en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. FRANCISCO GASCÓN Y SANGHIS

en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento.

Sus legatarios ruegan y agradecerán á sus parientes y amigos la asistencia á dicho acto.

Todas las misas rezadas que se celebren mañana, 1.º de abril, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, y el día 2 en la real capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

DOÑA MARIA DE LOS DOLORES MARTIN Y ECHEVESTE

baronesa de Campo-Olivar

AVISOS UTILES

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias. 179.25 LA CABA

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

MARCA LAYANA

Clase especial en cartetas presentadas con fotografía

Punto de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos, Repineria, 6.—Hijos de Ripollés, Financiera, 11 y Ercobeta, 4, y al por menor en todos los estancos y librerías de la capital.

ANUNCIO.

Regimiento Lanceros de Sagunto.—8.º de Caballería.

El día 4 de abril, á las once horas de su mañana, en el patio del cuartel que ocupa dicho cuerpo, tendrá lugar la venta en pública subasta, por pujas á la llana, de 19 caballos de desecho que existen en el mismo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que les convenga concurrir á dicho acto.

Valencia 24 de marzo de 1898.—El comandante mayor, Aparicio.

AVISO

Los representantes exclusivos en el reino de Valencia de la explotación de la incandescencia por gas por el sistema «Intensivo» patente «Fritz». Sres. Sanelitu y Hermandades, tienen el gusto de participar á un numerosa clientela, y al público en general, que han trasladado su despacho de la plaza de San Francisco, 14, bajo, á la calle de Ercilla, 5 y 7, frente á la casa de comidas «La Morellana».

Esta casa cuenta con todos los adelantos relacionados con la incandescencia, y seguirá instalando sus mecheros, ya sea vendidos ó en alquiler, en condiciones ventajosas. Nuestros mecheros, como el público tendrá ocasión de observar, son los de mejor intensidad lumínica, y pueden colocarse en mecheros de cualquier sistema.

Fijarse bien.—Ercilla, 5 y 7, bajo

Se halla vacante en el convento de Santa Ana, de Sagunto, una plaza de religiosa cantora, siendo necesario á la jóven que la solicite que tenga verdaderas vocaciones religiosas, y al público en general, que han trasladado su despacho de la plaza de San Francisco, 14, bajo, á la calle de Ercilla, 5 y 7, frente á la casa de comidas «La Morellana».

Esta casa cuenta con todos los adelantos relacionados con la incandescencia, y seguirá instalando sus mecheros, ya sea vendidos ó en alquiler, en condiciones ventajosas. Nuestros mecheros, como el público tendrá ocasión de observar, son los de mejor intensidad lumínica, y pueden colocarse en mecheros de cualquier sistema.

Las solicitudes se dirigirán á la madre superiora de dicho convento.

ESPAÑA EN MÉJICO

El presidente del Consejo de ministros ha enviado al Sr. Castelar el siguiente telegrama, recibido de nuestros compatriotas de Méjico, a los cuales debemos consagrar, cuantos de verdaderos españoles nos preciamos, un aplauso de nuestro entusiasmo, un lauro de nuestra gratitud.

EXPOSICION DE PINTURAS EN SEVILLA

Se ha verificado en la capital de Andalucía la inauguración de la Exposición de pinturas, figurando en ella más de doscientas obras. Entre las más notables figuran un boceto y los «Últimos momentos de Cervantes», de Eduardo Cano; dos marinas, de Gonzalo Bilbao; un paisaje, de Sanchez Ferrer, maravilla de color y de dibujo; un magnífico boceto titulado «Paso de una cofradía», de García Ramos; «A la vendimia», de Salvador Clemente; «Un pastel», de Rico Cejudo, y un cuadro rotulado «Tampoco hoy», del novel artista Cuesta y Ramos.

EL VIEJO GLADSTONE

El estado de la salud de Gladstone inspira hoy inquietud vivísima a todos sus amigos. El great old man acaba de cumplir los ochenta y ocho años de edad; pero hasta fecha muy reciente no había logrado la vejez perturbar sensiblemente sus fuerzas, dado que conservaba todo el vigor de su inteligencia; estudiaba sin cesar y escribía lo poco. Hoy padece una dolorosísima neuralgia facial, considerándose, generalmente, como gravísimo su estado.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia). Madrid 30, a las 11-15 mañana.

Algo puede saberse de lo que ayer se trató en la conferencia celebrada por los Sres. Sagasta, Moret y Gullón con mister Woodford; pero las noticias no son oficiales, proceden de referencias autorizadas, y por esto se les puede conceder crédito.

Mister Woodford fué el primero que hizo uso de la palabra, manifestando que los Estados Unidos hallábase en buenas disposiciones para lograr la paz lo más pronto posible.

El Sr. Sagasta le salió al encuentro, diciéndole que no guardaban relación aquellas buenas disposiciones con los aprestos bélicos, la actividad en las Cámaras y la efervescencia de la opinión en los Estados Unidos. A esto parece que contestó Woodford que los Estados Unidos no hacían mas que ponerse a la defensiva en previsión de un conflicto.

El primer asunto que se trató en la conferencia fué el del Maine. Woodford reiteró la seguridad del intento de Mac-Kinley de rechazar la solución; pero debió formular algunas proposiciones que el Sr. Sagasta juzgó inadmisibles, por cuanto el Sr. Sagasta dijo a Woodford que por la cuestión del Maine no se podía pedir a España responsabilidad alguna, ni moral ni material. Debíó hablarse luego de la posibilidad de un arbitraje y quizás hubiese acuerdo.

Después se trató de los socorros a los reconcentrados. Dijo el Sr. Sagasta que España no rechazaría que una nación amiga la auxiliase en la noble tarea de socorrerles cuando lo hiciese guiada por deseos amistosos y sentimientos de humanidad; pero le era imposible permitir todo socorro que llevase visos de ingerencia y de hostilidad. Añadió que hay en Cuba juntas de socorros sin otra misión que auxiliar a los desvalidos, y que no es necesario, por lo tanto, la intrusión de elementos extraños.

Woodford afirmó que no había intrusiones, protestando de las buenas intenciones de los Estados Unidos. En principio se acordó algo sobre este asunto.

Otro de los asuntos tratados en la conferencia fué el de la pronta pacificación de la isla de Cuba después de un armisticio. Para explicar Woodford sus deseos respecto a este asunto, dijo que en él se jugaban importantísimos intereses americanos.

El Sr. Sagasta dijo que por grandes que sean los intereses de los Estados Unidos, mayores son los de España, sin duda alguna, por lo cual no se fija esta nación en lograr la paz, sino en ver de qué modo se llega a ella para que sea duradera.

Puntualizando esta cuestión, se fijaron los conferenciados en el número de tropas que hay en Cuba, en el de las fuerzas de voluntarios, en la duración del armisticio, en el medio de dirigirse a los insurrectos y en la proposición que España pudiera hacer sin menoscabo alguno de su decoro. Por mucho que se habló de este asunto, no se pudo llegar a ningún acuerdo.

Terminada la conferencia, Mr. Woodford telegrafió al gobierno yankee el resultado de la misma; el ministro de Estado lo comunicó a la reina y el Sr. Moret lo telegrafió a nuestro representante en Washington, Sr. Poló de Bernabé.

Madrid 30, a las 3-15 tarde.

Las impresiones y detalles que hemos dado en nuestra primera conferencia respecto a la entrevista celebrada ayer por los Sres. Sagasta, Moret y Gullón con mister Woodford, proceden de El Liberal.

Promoviendo a general de división al que lo es de brigada Sr. Gomez Solano. Ascendiendo a general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Ignacio Salinas. Nombra comandante de la segunda división del segundo cuerpo de ejército y gobernador militar de Granada al general Molins. Destinando a la primera brigada de la tercera división del sexto cuerpo de ejército al general Hernandez Ferrer. Nombra jefe de Estado Mayor del mismo cuerpo de ejército al coronel Alvarez de Sotomayor. Nombra auditor de guerra en la Habana a D. José Diaz, y dejando sin efecto el nombramiento que para este cargo se hizo en la firma anterior. Concediendo gran cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, pensionada, a los generales de brigada Ruiz Valderrama y Lopez Amor, a igual cruz sin pension a los generales Gonzalez Corral y Gonzalez Montero. Destinando al mando del regimiento de Gerona al coronel D. Agustín Debós.

De Marina: concediendo cruz del Mérito Naval, pensionada, al teniente de navío de primera clase D. Rafael Socias. Nombra comandantes de Marina en Alicante y Santander, a los señores cuyos nombres dimos hace algunos días.

El general Calleja ha celebrado larga conferencia con la regente.

El ministro de Ultramar ha estado también en Palacio, leyendo a la reina algunos telegramas de Cuba que se refieren al gobierno insular, donde no hay mucha igualdad de criterio entre los consejeros.

Igualmente han estado en el regio alcázar el ministro de Fomento y el gobernador civil de Madrid, hablando de la próxima función patriótica en el Teatro Real.

A las puertas de este teatro hay inmenso gentío que forma cola frente a la taquilla para retirar localidades de la función patriótica. En todo Madrid no se habla de otra cosa, y el entusiasmo está rayando en delirio.

BARCELONA.—Se ha ordenado al segundo batallón del regimiento de Luchana, destacado en Tarragona y Tortosa, que se prepare a marchar a Canarias.

Las dos baterías de artillería de montaña las mandarán el comandante Sr. Casaldueño y los capitanes Sres. Monzón y Alvar.

La escuadra inglesa fondeada en Rosas ha efectuado ejercicios de disparo de torpedos, simulando la defensa de la costa y de dicho puerto contra un supuesto enemigo. El vecindario ha contemplado con curiosidad la maniobra, lamentando el que no la haya presenciado ninguna persona perita.

Madrid 30, a las 6-15 tarde.

Ha empezado el Consejo de ministros. Parece ser que las impresiones son menos optimistas hoy que ayer.

El gobierno extraña que no se haya dado cuenta en el Senado yankee del proyecto de socorro a los reconcentrados de Cuba.

El cazatorpederos Destructor se ha separado de la escuadra a causa del mal tiempo y se ha refugiado en el puerto de Almería.

El resto de la escuadra llegará hoy a Cadiz. Los oficiales de Marina del ministerio del ramo han dado 5,000 pesetas por una entrada del paraíso, que luego han devuelto para que sea vendida nuevamente.

BILBAO.—En el círculo minero se ha celebrado una reunión para tratar de las peticiones de los obreros huelguistas. Se han considerado éstas justificadas, pero se ha hecho constar que los obreros pueden expresar en otra forma sus deseos. La Diputación provincial ha quedado encargada de comunicar a los obreros los acuerdos adoptados.

BARCELONA.—En el cementerio del Sudoeste se ha efectuado esta tarde la inhumación de los restos del desgraciado novillero Ripoll, que fué muerto por el quinto toro en la corrida del domingo último.

Al acto, que ha estado concurridísimo, han asistido muchos toreros y estudiantes.

Sobre la tumba del malogrado diestro han depositado los amigos de éste dos preciosas coronas.

LAPIDAS GRANDES SURTIDOS A PRECIOS ECONÓMICOS P. LIERN, 136, San Vicente, 136

NUESTRO SERVICIO Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES Barcelona 30, a las 4 tarde.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices.

(DE MENCHETA) Madrid 30, a las 3-55 tarde.

(DE LA CASA DE PEDRO GALLIANA) Don Juan de Austria, 29.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices.

AGENCIA FABRA

A favor de España

PARIS.—Le Gaulois cree que el único peligro que existe es la sobreexcitación patriótica; pero confía en que, tanto el gobierno americano como el español, triunfarán de las pasiones ciegas.

Le Figaro examina el informe americano sobre el Maine, y advierte en dicho documento numerosas lagunas.

Manifiesta que los Estados Unidos lanzarían un reto al mundo entero si declarasen la guerra sobre una base tan frágil.

Bismark

BERLIN.—El príncipe de Bismark disfruta de excelente salud, como han podido comprobar cuantos han acudido a felicitarle con ocasión de su jubileo militar. El emperador no solo le felicitó telegráficamente, sino que envió con el mismo objeto a la residencia del príncipe a uno de sus ayudantes.

Neutralidad portuguesa

LISBOA.—Según dicen algunos periódicos, por indicación superior los comandantes de los buques portugueses surtos en el Tajo confederaron ayer, a fin de discutir la manera de llevar a cabo un crucero entre Cabo Verde, Madera y Azores para asegurar la neutralidad de los buques de esta nación.

Francia y España

PARIS.—Ayer se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de Mr. Faure. El Consejo duró dos horas, y en él se ocuparon extensamente los ministros de la cuestión hispano-yankee.

Se guarda gran reserva acerca del resultado del Consejo; pero se cree que los acuerdos fuesen favorables a España.

AGENCIA MENCHETA

Consejo de ministros

Madrid 30, a las 4-50 noche.

A la hora acostumbrada ha comenzado esta tarde el Consejo de ministros, que ha durado hasta las diez de la noche.

El Sr. Sagasta dió cuenta detallada de la conferencia que juntamente con los Sres. Gullón y Moret celebró ayer con el representante yankee, Mr. Woodford.

Al apreciar esta cuestión los ministros, mostraron unanimidad de pareceres en la cuestión con los Estados Unidos.

No se conocen los acuerdos adoptados, de los cuales se dará cuenta en el Consejo que presidirá mañana la reina regente.

Dícese que mañana conferenciará el Sr. Sagasta con Mr. Woodford, si sus ocupaciones se lo permiten.

El jefe del gobierno invitó a sus compañeros a que dieran cuenta de los asuntos de sus respectivos departamentos que necesitan la aprobación del Consejo.

El ministro de Hacienda pidió un crédito de 20,000 pesetas para dotar de aparatos e instrumentos a la sección de Higiene de la facultad de Medicina de esta corte, que le fue concedido. Asimismo se aprobaron otros créditos que suman la cantidad de 4.610,000 pesetas.

Pidiendo recursos

Madrid 31, a las 12-10 madrugada.

El ministro insular cubano Sr. Montoro ha telegrafado al Sr. Moret pidiéndole con urgencia el envío de tres millones de pesos.

Rumor

En los círculos políticos se aseguraba que resultará triunfante por esta circunscripción el candidato señor marqués de Yarayabo, a pesar de que hasta ahora aparece en los datos particulares aparece con mayoría de votos el candidato republicano D. Constantino Rodríguez.

Función patriótica

Hasta las siete de la tarde de hoy habían recaudados más de 20,000 duros por la venta de localidades para la función patriótica que se ha de celebrar en el Teatro Real.

El Ayuntamiento de esta corte ha enviado 5,000 pesetas, y los empleados del mismo 2.000.

Otra intimación yankee

Madrid 31, a las 4-25 madrugada

Un cablegrama recibido de Washington comunica que el presidente de la República, mister Mac-Kinley, reproducirá su reclamación relativa al término inmediato de las hostilidades en la isla de Cuba y la derogación del bando del general Weyler sobre los reconcentrados.

Conferencia

Esta tarde ha conferenciado detenidamente el Sr. Sagasta con los Sres. Silvela y Gamazo. Se ignora lo que han tratado, pues han guardado absoluta reserva.

Para los reconcentrados

Madrid 31, a la una madrugada.

Telegrafían de la Habana que el gobierno insular, con el objeto de atender debidamente a los reconcentrados, ha convenido en arbitrar recursos en gran escala.

Más del Consejo

A propuesta del Sr. Lopez Puigcerver, y previo informe de las secciones de Hacienda y Ultramar del Consejo de Estado, se acordó la subrogación del arriendo de las salinas de Torrevelja a favor de la sociedad titulada «Compañía arrendataria de las salinas de Torrevelja».

El ministro de Fomento presentó, y fueron aprobados, tres expedientes de carreteras; una de Villamartin al puerto de Montjorque y otra de Ajalquir a Torrevelja y Guadalupe.

Infundio

Telegrafían de Londres que el Morning Post publica un telegrama de Nueva-York, diciendo que el gobierno de España está dispuesto a reconocer la independencia de la isla de Cuba, con las condiciones que se estimen necesarias.

Optimismos

Madrid 31, a las 4-20 madrugada.

Telegrafían de Viena que el Tagblatt asegura que la mejoría en la cuestión hispano-americana que se nota en estos últimos días, se debe principalmente a la prudente actitud que viene observando el gobierno español.

Dice también el mismo despacho, que en aquella capital sigue despertando grandísimo interés cuanto se relaciona con las cuestiones que median entre España y los Estados Unidos.

Algunos periódicos han resuelto tener un servicio especial telegráfico de información mientras duren las actuales circunstancias.

La prensa de París

Comunican de París que casi todos los periódicos de aquella capital dedican preferente

atención a cuanto se relaciona con el probable conflicto entre España y los Estados Unidos.

«El Correo Español»

El Correo Español saluda al pretendiente D. Carlos con motivo de su cumpleaños, y hace votos porque venga pronto a España el hombre que ésta necesita para salvarla de su inminente ruina.

Signe el Consejo

Madrid 31, a las 4-45 madrugada.

El Sr. Ruiz Capdepón dió cuenta al Consejo del resultado de las elecciones. Se lamentó de lo ocurrido en Vizcaya y en Barga, declarando que no alcanzaba responsabilidad alguna a los gobernadores.

Manifiesto igualmente que las detenciones de socialistas en Bilbao obedecieron a resoluciones judiciales y del tribunal militar.

Añadió el Sr. Capdepón que había recibido telegramas de algunos candidatos, en los que se abrigaban temores de que se cometieran atropellos y alteraciones en las actas que pudieran servir para proclamar a otros. Respecto a esto último, afirmó el ministro que había tomado precauciones.

Se acordó prorrogar las elecciones de senadores por los arzobispos, como lo había propuesto el cardenal Cascajares.

También se aprobó el expediente sobre el suministro de pan al hospital militar de Alicante.

El ministro de Ultramar, Sr. Moret, leyó un documento relativo a la situación de los reconcentrados cubanos, y el resultado de los esfuerzos hechos para mejorarla.

Del indicado documento se deduce que aquellos reconcentrados que deseaban trabajar lo hacían al amparo de la autoridad. En su consecuencia, el Consejo acordó la concesión de un crédito de tres millones de pesetas, y dar cuenta de esto por telégrafo al general Blanco, a cuya disposición se pondrá la mencionada cantidad.

Además, se cuenta también para este objeto con los socorros que se han ofrecido de Méjico.

Para la función patriótica

Signe aumentando el entusiasmo con motivo de la función patriótica del teatro Real.

La reina-regente ha mandado cincuenta mil pesetas, y el gobierno cinco mil más por su palco.

INFORMACION ESPECIAL

Contestación importante

Madrid 29, a las tres madrugada.

(Recibido después de concluida nuestra tirada de ayer.)

Mañana jueves se reunirán nuevamente los Sres. Sagasta, Woodford, Gullón y Moret, y se dará al representante de los Estados Unidos la contestación que se acuerde en el Consejo de ministros reunido el miércoles.

Impresiones de Washington

La comisión de Negocios extranjeros de la Cámara de diputados, parece oponerse a que se voten socorros para los reconcentrados de Cuba, si la comisión de los créditos necesarios para ellos no va acompañada de una gestión que tenga por objeto hacer cesar las hostilidades en la isla.

Dícese que ha sido el gobierno español el que ha propuesto la celebración de un armisticio; pero que Mr. Mac-Kinley quiere añadir a él algunas condiciones, relativas a la autonomía gubernamental de los cubanos, y al establecimiento de una paz permanente, bajo determinadas bases que España no parece aceptar.

Se observa de nuevo gran excitación en sentido belicoso, y en varias órdenes del día sometidas al Congreso se insiste en pedir la intervención armada de los Estados Unidos en la Gran Antilla.

Un artículo del «Herald»

El New-York Herald publica un artículo de M. Phelps acerca de la cuestión cubana. Mister Phelps declara que los Estados Unidos no deben ignorar los principios de derecho internacional, sobre todo en materia de intervención en favor de los rebeldes en armas, y que la rebelión de Cuba estaría terminada desde hace mucho tiempo, sin las expediciones procedentes de los Estados Unidos, las cuales constituyen una violación de la neutralidad.

M. Phelps considera que la responsabilidad de España respecto de la voladura del Maine es dudosa, y luego, examinando la cuestión de humanidad, añade: «Los reconcentrados son responsables de su ruina, porque provocaron la guerra; pero los verdaderos insurrectos no son los reconcentrados, sino los guerrilleros, bandidos, negros, renegados y aventureros de todas las naciones, que cometen crímenes que ningún país civilizado admite como actos de guerra.»

«Es acaso su causa la que queremos sostener? ¿Se puede proclamar como un deber de humanidad expulsar al gobierno establecido y trastornar por completo al país para entregarlo a semejantes pandillas?»

M. Phelps termina diciendo que si los Estados Unidos desean luchar, deben buscar un adversario distinto de España.

Naranja helada

Telegrafían de Sevilla que un ciclón, acompañado de una helada, ha destruido la cosecha de naranja.

Contra España

Madrid 31, a las 1-30 madrugada.

Telegramas recibidos de Nueva-York comunican que los jingoes hacen desesperados esfuerzos por arrancar de manos del presidente mister Mac-Kinley el dominio de la situación y hacer que el Congreso sea el que impere.

Mr. Mac-Kinley es objeto de violentos ataques.

Los senadores Aven, Rawhiss, Forsaker, Frye y Masson pronunciaron ayer rabiñosos discursos, pidiendo la inmediata declaración de guerra a España y la independencia de la isla de Cuba.

Todas las proposiciones presentadas fueron remitidas a la comisión correspondiente.

Los jingoes todos del Congreso se han quitado ya la careta, declarando que lo que quieren es guerra con España a todo trance y piden abiertamente al Congreso que niegue los créditos para los socorros de los concentrados, sino se obliga al mismo tiempo a España a que termine la guerra contra los rebeldes.

Mr. Mac-Kinley, en vista de la efervescencia de las pasiones, ha suspendido el envío al Congreso del mencionado Mensaje.

La situación se agrava nuevamente, si mister Mac-Kinley no logra imponerse.

Mas de los yankees

Madrid 31, a las dos madrugada.

Otro despacho de Nueva-York manifiesta que Mr. Mac-Kinley hace público que no ha retrocedido ni modificado su primitiva demanda a

España; pero que hallándose ésta en estudio en Madrid, precisa que transcurran algunos días para que pueda recibirse la respuesta.

Añade que si España la rechaza no vacilará en sus determinaciones, empezando por remitir un Mensaje al Congreso, para que éste acuerde la acción política que ha de seguirse en Cuba.

Entre tanto, desea tiempo para las negociaciones de arreglo, juzgando perniciosa la impaciencia del Congreso.

Anoche se recibió un cablegrama de mister Woodford en el que se decía que se había aceptado; pero se ignora si se refiere a todas las demandas del gobierno de Washington, ó solamente a la cuestión de los reconcentrados.

El gobierno norteamericano ha propuesto al del Canadá la compra del crucero Acadia, que tiene un andar de 18 nudos y monta seis cañones, pagándole por él cuanto pida.

Se ha dispuesto la concentración de tropas en la costa del Sur y que estén listas para embarcar al primer aviso.

El plan de campaña es hacer un amago en la Habana y un desembarco en Matanzas, siendo además atacadas por la escuadra volante las islas Canarias.

Toma de posesión

Madrid 31, a las 2-15 madrugada.

Telegrafían de Roma diciendo que al verificarse la solemne toma de posesión del capelo por el nuevo cardenal de Santiago de Compostela, habló éste, haciendo constar la profunda adhesión de España al Pontificado.

Expresó también la esperanza de que la nación española seguirá entusiastamente la fé católica, en todos los países donde domine.

La cuestión hispano-yankee

Dicen de Viena que las cancillerías francesa y austriaca han llegado a un acuerdo en su intento de mediación entre España y los Estados Unidos.

Según noticias de las restantes cancillerías europeas, se han recibido en ellas con satisfacción los esfuerzos de Mr. Mac-Kinley en favor de la paz.

Témas que esto sea solo un medio de ganar tiempo, sabiéndose que los preparativos de guerra que está haciendo la república norteamericana necesitan únicamente cuatro semanas más para quedar concluidos.

La independencia de Cuba

Madrid 31, a las 2-35 madrugada.

Comunican de Washington que la Cámara de representantes ha acordado por 179 votos contra 139, que la proposición de Mr. Bailey, favorable a la independencia de la isla de Cuba, se aplaque indefinidamente.

La comisión de negocios ha acordado enviar a una subcomisión, aplazando el asunto, las proposiciones presentadas ayer referentes a la cuestión cubana, por no haber podido llegar a un acuerdo.

Agitación entre los yankees

Un cablegrama de Nueva-York comunica que el corresponsal del Times describe la excitación que reina entre los jingostas y el desbordamiento de pasiones que hay en el Congreso y en la prensa.

Dice que ha fracasado el proyecto de declarar la guerra a España, aprovechando el incidente de la voladura del Maine, declarándola contra Mr. Mac-Kinley.

El grito de los exaltados es ahora lo de los socorros con la intervención inmediata, y si no hay intervención, sostienen que tampoco deben darse socorros.

Mr. Cleveland, a la cabeza de los demócratas sensatos, apoya la actitud de Mr. Mac-Kinley.

Los corresponsales de los demás periódicos se hacen eco de impresiones pesimistas, distinguiéndose entre ellos el del Daily Chronicle, cuyo periódico procura favorecer el movimiento de los jingostas.

Últimas noticias bursátiles

París: Exterior español, 53 06.

Londres: 53 50.

Rumor desmentido

Madrid 31, a las 2-50 madrugada.

Un despacho de Nueva-York da cuenta de que el Journal desmiente el rumor que ha circulado estos días, relativo a haberse comprado cinco buques de guerra a las Antillas dinamarquesas.

La infanta doña Eulalia

Comunican de Londres que la infanta doña Eulalia irá mañana a Donose, embarcándose para el continente.

Sobre el Consejo

Madrid 31, a las tres madrugada.

Resulta difícilísima la ampliación de noticias relativas al Consejo de ministros, por la impenetrable reserva que estos han guardado.

Solamente el de la Gobernación, Sr. Ruiz Capdepón, ha manifestado al interrogársele, que el fiel está en la balanza.

Créese que después de Consejo de hoy, presidido por la reina regente, se trasladará algo de lo tratado.

La función patriótica

Lo recaudado hasta ahora por localidades para la función patriótica del Teatro Real, pasa de 30,000 duros, sin contar los 40,000 entregados por la reina regente por su palco.

Huelga

Madrid 31, a las 3-25 madrugada.

Telegrafían de Bilbao manifestando que los huelguistas de las minas de Sopuerta siguen en la misma actitud.

Una comisión de huelguistas visitó al gobernador, a quien expuso sus pretensiones, que son: aumento de jornal y desaparición de los barracones.

El gobernador ofreció que les apoyaría, recomendándoles que reanudaran su trabajo.

Los mineros declarados en huelga pertenecen a Rosario, Sajo y Catalina.

G. PLAZA.

POSTRES VARIADOS

ALGO DE POESIA

ORACIÓN

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINGESA.—A las ocho y media de la noche.—Beneficio de D. José Val.—La revolución.—Las Bravías.—El santo de la Isidra.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Sts. Balbina, virgen y mártir.—El oficio de la misa en la feria quinta de Pasión, con rito semidoble y color morado.

tonio Olmos.—en el convento del Pí de la Cruz, a las cinco y media de la tarde, con sermón que dirá el doctor D. Manuel Bouja.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Gerentes de esta plaza, correspondiente al día 30 de marzo de 1898.

Paris: 8 div., 4050 op.; com. comercial.
Londres: 8 div., 35'0 op.; com. comercial.
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 69'40 d.; 00'00 p.

El tiempo es inmejorable para los sembrados.
Los garbanzos para sembrar se cotizaron entre 400 y 445 rs., según tamaño y clase.

Mercados extranjeros
Amberes.—Cafés, Rio núm. 7, 35'00.
Hamburgo.—Azúcares, 88', 8'97.—Petróleo, 5'00.

Nueva-York.—Trigo, rojo invierno número 2, 98'87.
Buenos-Aires.—Cambio del oro, 266'80.
MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS ATRÁ

TANTO MONTA

La empresa de LAS PROVINCIAS, ansiosa de obsequiar a sus lectores, y de popularizar a los valencianos más ilustres, ha dispuesto una tirada del hermoso cuadro del pintor Emilio Sala, Tanto monta, que recuerda un pasaje de la expulsión de los judíos de España, y cuyo cuadro fué premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional de Berlín.

BANCO AGRÍCOLA ESPAÑOL
SOCIEDAD ANÓNIMA
CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. D. Marcial González de la Fuente, Diputado y Cortes, Abogado y propietario.—Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Leopoldo Brúnion y Caballo, Jefe superior de Administración civil.—Vocales: Excmo. Sr. D. Manuel Balasanzo y Topeda, General de la Armada.—Sr. D. Juan Felipe Sencin, Diputado y Cortes y propietario.—Excmo. Sr. D. Juan de Pal y Fontrodona, Procurador.—Sr. D. Antonio Santonja, Propietario.—Excmo. Sr. D. Manuel de Elna y Kras, ex Gobernador Civil.—Ilmo. Sr. D. Daniel Balasanz, ex Gobernador Civil.—Ilmo. Sr. D. Saturnina Lacal, Pa. lista.—Secretario: Sr. D. Manuel Jorrito y Pail-gus, Genil hombre de Cámara de S. M.

Emisión pública
de 2,000 Obligaciones de Participación de 450 pesetas
destinada a la
Explotación Agrícola Comercial en Fernando Póo.

CONDICIONES. El importe de estas Obligaciones puede satisfacerse de una sola vez ó en la siguiente forma: 40 pías al suscribirse y 460 en 23 plazos mensuales de 20 pías. También puede efectuarse su pago en valores del Estado al tipo de cotización corriente.

Table with 3 columns: Años, pesetas, and Ftas. showing interest and benefits for different terms.

SERVICIOS
DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLA, NEW-YORK Y VERACRUZ,
Port-Said y Progreso y comunicación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Por 6 rs. un ejemplar, con su juego de dados, del

Gran Oráculo del Siglo XIX

De venta en la imprenta de Domenech, Mar, 65, y principales librerías de España.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE
CESTONA

Hállanse de venta en la Farmacia de Ramón Esplugas, calle del Pinar.

JARABE PAGLIANO
DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE
del profesor ERNESTO PAGLIANO

Para evitar que el público sea engañado por equívocos publicidades y para atenuar los daños derivados de la desaliada competencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Napoléon no tienen que ser confundidos con los que se despatchan bajo el nombre de otros Paglianos.

DEHAUT PILDORAS
No titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

THAPSIA LE PERDRIE! ÚNICO
VERDADERO

LATOS

ya sea catarral o de
constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

PATENTES DE INVENCIÓN

Marcas de fábrica, de comercio y agrícolas
Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur América y de más naciones extranjeras.

ALQUILERES

Se alquila, por precio módico, el antraceno de la plaza del Ángel, n. 1. Está bien decorado, y tiene agua potable y luz de gas. Darán razón en la portería de la misma casa.

VENERO-MATRIZ-ORINA

El Consultorio Grifol
se ha trasladado a la calle de Santa Teresa, números 21 y 23, principal.

RUBINAT-LIORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliares, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulosis (tumores fríos), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes insensitivos.

PERDIDA

Una persona que se haya encontrado una joya de oro con una miniatura de un niño y cadena del mismo metal, con una inscripción al dorso, presentada en la calle de Colón, 19, 2.º, se le dará una buena gratificación.

BUQUES

Servicio regular de vapores
Para Glasgow
El MARINER cargará el 7 de abril.

SOLUCIONES CATOLICAS

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA,
CON LA COLABORACIÓN DEL CABILDO METROPOLITANO DE VALENCIA Y LA APROBACIÓN Y PROTECCIÓN del Ilmo. y Rvdo.

LA FOTOGRAFIA

A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS
por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen
CON UN ESTUDIO SOBRE LAS Imágenes Fotofulgurales
por E.-N. SANTINI

LINEA DE FILIPINAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ho y Cebu y combinaciones a Kuraonoo y Bismar (Gofo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Yaingon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hysago y Yokohama.

SER CIOS DE AFRICA

Lineas de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona al 25 á Madrid, con escalas en Sevilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Ceuta.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

SEÑOR CARDENAL ARZOBISPO DR. D. CIRIACO MARIA SANGRA

Esta importante publicación es una verdadera Revista apologética de la doctrina católica, y desde este punto de vista se ocupa en los diversos ramos de las Ciencias, Teología, Filosofía, Historia, Literatura, Derecho, Ciencias Físicas y Naturales, Ciencias sociales y en general de todo lo que puede utilizarse en la defensa del catolicismo. Consagra también una sección especial á la Bibliografía, otra al Derecho canónico y á la Liturgia, y otra á una resúmen de hechos curiosos é importantes.

LA FOTOGRAFIA

A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS
por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen
CON UN ESTUDIO SOBRE LAS Imágenes Fotofulgurales
por E.-N. SANTINI